

湖南日报全媒体记者 李伟锋 张尚武

中秋时节，长沙县松雅湖畔的国际友谊林中，“中俄万里茶道——长沙市零起点标志碑”静静矗立。

2013年12月，从内蒙古徒步而来的102峰骆驼，从容渡过湘江。热情的长沙人举行了盛大的入城迎接仪式，标志碑由此而立。

长途跋涉的骆驼，在长沙驮起黑茶，重走万里茶道，唤醒人们对古道的历史记忆。

万里茶道生生不息，湖南以茶为媒兴商旅，崛起开放新高地。

“遗产走廊”话当年

万里茶道是17世纪至20世纪初，中国茶叶由马、船、骆驼等交通工具，沿福建、江西、安徽、湖南、湖北、河南、山西、河北、内蒙古等9省区，最终抵达俄罗斯，再转欧洲的贸易通道，是继“丝绸之路”后横跨亚欧的又一条重要国际商道。

“沿万里茶道，打通中蒙俄，湖南正好对接‘一带一路’。”湖南省相关专家认为，万里茶道湖南段主要是洞口、新化、安化、宁乡至临湘一线，是享誉全国的茶乡。近几年，湖南打造“五彩湘茶”，古老的万里茶道再次成为湘茶外销的重要通道。

湖南省省文物考古研究所专家刘颂华称，在万里茶道湖南段沿线，茶山、茶行、茶碑、茶亭、风雨桥、关隘、仓库、码头、会馆等看似散落各地，实则连线成带，构成万里茶道的“遗产走廊”。

安化鹊子尖古道，石桥、茶亭、捐碑、禁碑等文物遗产众多。石板路上的石棋盘，依稀可见当年茶贩商贾对弈取乐；诗碑刻下“晨穿苦雾深，晚焙新火

烈”的诗句，字里行间透露出茶事艰辛。

在山西省祁县晋商文化博物馆，《行商遗要》则记录了祁县茶商到安化办茶的具体事宜。据相关记载，山西省祁县茶商到安化采办黑茶，可以从清嘉庆年间算起，直到新中国成立后1952年，前后达150多年。

新化产茶始于唐代、兴于清朝、盛于民国，发展至今已有1200多年历史。鼎盛时期，年产茶叶达10万担以上，新化红茶沿万里茶道，走向世界。

据《新化县志》记载，自明代嘉靖时起，新化境内设茶叶收税的关卡——苏溪茶税官厅，收缴资江上游新化县以上部分府、县茶叶的税收。清朝后期，新化有茶亭488处，仅县北的福溪村茶亭就多达21处。

岳阳临湘汨市老街，遗留下来的晋商茶行，多呈前铺后宅格局；“复泰川记·贡砖”标贴、运送茶叶的鸡公车、制茶时发酵及灭火用的铜杆水枪等文物遗产，反映了曾经茶市的繁盛。

据《中国实业志》载：民国时期，临湘聂家市（聂市）有茶庄14家，羊楼司10家，五里牌6家。共有本银三十六万两，年产青砖茶5600吨左右。

当时的永巨茶坊制作青砖茶，箱装走水路，由聂市河经黄盖湖入长江，再经汉水至樊城老河口上岸，改用大车陆运至山西大同，经张家口、越戈壁，抵达库伦（今蒙古国首都乌兰巴托），至中俄边境的恰克图。

永巨一块青砖茶，在万里茶道上叱咤风云，留下了很多传奇故事，《西学东渐记》多有记载。

以茶为媒“向北看”

白露时节，“湖红之源”新化的茶商紧锣密鼓准备“北上”。县委、县政府组

织的茶叶商队又将开启“重走万里茶道西北行”推介活动。

去年，“新化红茶”组团参展内蒙古国际文化旅游产业博览会，新化山歌、茶艺展示等文化元素，受到内蒙古各族人民的热情欢迎。

新化县茶叶产业领导小组组长姜世星介绍，新化与内蒙古的茶叶商路历史悠久。如今重走万里茶路，推动新化红茶产业发展，并以茶为媒，架起友谊桥梁，对促进经贸发展意义重大。

多年来，湘茶集团旗下的永巨茶业公司一直耕耘内蒙古茶叶市场。近年来，茶厂新上万吨洞庭青砖生产线，年产能达2万多吨，主要供给内蒙古等北方地区，沿万里茶道出口蒙古国、俄罗斯，转销欧盟，年创汇逾千万美元。

安化黑茶历史悠久，由于具有消食去腻、清热解毒等功效，一直以来被边疆地区各族人民所钟爱，成为万里茶道上的主打产品。

今天的安化黑茶，白沙溪、安化茶厂等老字号产能提升，推进标准化生产，在保持黑茶传统风味的同时，接轨国际茶饮新潮流，开发方便携带、品饮的快消茶，出口蒙古国、俄罗斯、中亚、欧盟等市场，引领黑茶消费的新潮流。

开放崛起新高地

2018年10月，第六届中蒙俄万里茶道市长论坛在中国黑茶之乡湖南省安化县开幕，来自中国、蒙古国、俄罗斯、白俄罗斯等国家的万里茶道节点城市的市长、专家学者、企业代表等，就践行“一带一路”倡议、推进万里茶道申遗等内容共商大计。

湖南省是中国最古老的茶叶产区

之一，也是万里茶道的主要货源和起始

段之一。以安化黑茶为代表的湖南茶叶，国际贸易延续时间久远、茶叶产销量大，对沿线地区人们的生活影响深远。

在论坛上，安化县委、县政府以“开放、创新——迎接万里茶道的新时代”为主题，开展了一系列活动，在茶界的影晌深入人心。

万里茶道是继丝绸之路后又一重要的国际商道。为深入挖掘万里茶道文化底蕴，促进沿线城市文化、旅游、经贸等繁荣发展，湖南省内茶界积极行动，沿线城市努力抢抓商机，打造更加开放的舞台。

湖南省的湘茶集团旗下各黑茶厂高度重视北方市场，益阳茶厂、白沙溪茶厂、永巨茶厂每年沿万里茶道开展活动，参展内蒙古草原文化节，沿路轮流召开经销商大会，加大招商布点力度，湖南黑茶在内蒙古各族人民中备受青睐。

湘茶集团旗下潇湘茶业以花茶为主打，拓展北方市场，潇湘花茶成为对接中蒙俄的知名花茶品牌；以新化红茶为代表，湖南红茶“唱红”内蒙古草原文化节，影响力日益提升；潇湘绿茶、岳阳黄茶重走万里茶道，在北方市场份额不断提升。

中俄茶叶之路在1692年正式成为一条商道。重走万里茶道，湖南如何抢抓商机？

湖南省茶界专家称，湘茶要从产品、品质、品牌等方面精心打造，沿万里茶道精心布点，拓展市场份额，扩大湘茶影响力；与各省区茶界携手，共建茶文化话语权。

重走万里茶道，湖南要以茶为媒兴商旅，引导湘商北进，投资、办厂、兴业，深化经贸文化领域合作交流，向北拓展新空间，崛起开放新高地。

绿色信贷助力企业低碳发展

我省上半年超百亿贷款助企业减碳210.7万吨

湖南日报9月9日讯（全媒体记者 彭雅惠）今天，记者从2022年亚太绿色低碳发展高峰论坛获悉，上半年我省碳减排支持工具共发放贷款114.6亿元，支持113家企业减碳210.7万吨。

据悉，今年以来，中国人民银行长沙中心支行根据国家绿色低碳发展的相关政策要求，引导省内金融机构加大对清洁能源、节能环保、碳减排技术、煤炭清洁高效利用等重点领域的信贷支持力度，贷款投放效果明显。

兴业银行长沙分行对大唐华银湘潭石坝口水库50MW渔光互补光伏项目发放10年期项目贷款1.3亿元，项目建成后将有效减少碳排放；农发行望城支行发放2亿元贷款用于支持望

城大泽湖片区生态修复和两个地热站

建设，建成后将为片区建筑实现污水

源供冷供热，减少电能消耗和二氧化

碳排放。

“加快推进‘双碳’，还需进一步促

进气候投融资领域国内国际合作。”省

生态环境厅相关负责人表示，本届论坛

征选了中建五局、湖南新奥能源发展等

22家省内外绿色低碳先锋企业，在论

坛会场展出、路演涉及新型能源系统、

低碳城市交通、智能工程机械、低碳建

筑等领域的绿色低碳技术和产品，为其

获得绿色金融支持、加强供需对接拓

展机会。截至论坛闭幕前，参展企业已初

步达成21项合作意向，预估将获得投

融资总额3.7亿元。

“湘”约2022湖南（醴陵）瓷博会

20个国家和地区及7省市320家企业（个人）已定参展

湖南日报9月9日讯（全媒体记者 戴鹏 通讯员 程耿璐 邹瑶瑶）2022湖南（醴陵）陶瓷产业博览会将于9月28日在中国陶瓷谷国际会展中心拉开帷幕。瓷博会组委会今天透露，目前已确定日本、英国、丹麦、德国等20个国家和地区以及广东、河北、福建、山东等7个省市，共320家企业（个人）参展。

本届瓷博会展区面积达3万平方米，标准展位1350个，共设瓷旅综合馆、品牌陶瓷馆、醴陵陶瓷馆、国际陶瓷馆、花炮产业馆5个展区。赏烟花、看瓷窑、游美景、觅商机，这样的展会令参展商满怀期待。

省市场监管局与三大运营商签署战略合作协议

构建智慧市场监管

湖南日报9月9日讯（全媒体记者 肖祖华 通讯员 刘灵宁）今日，省市场监管局与中国电信股份有限公司湖南分公司、中国移动通信集团湖南有限公司、中国联合网络通信有限公司湖南省分公司在长沙分别签署《“通信及信息技术服务”全面战略合作协议》，共同推进“互联网+”在市场监管领域的创新应用，构建智慧市场监管，为我省经济发展提供大数据支撑。

合作方将通过区块链、云边协同、5G、数据智能技术、零信任等，围绕“完善市场准入基础性制度、维护市场公平竞争秩序、强化事中事后监管长效机制”

合作。

合作方将通过区块链、云边协同、

5G、数据智能技术、零信任等，围绕“完

善市场准入基础性制度、维护市场公

平竞争秩序、强化事中事后监管长效机

制、坚守安全底线提升质量高线、构建现代化市场监管体系”五个着力点，统筹发展和安全、效率和公平、活力和秩序、国内和国际四组关系，共同促进营商环境市场化、法制化、国际化。

运营商将通过AI、云存储、互联

网、零信任、大数据、边缘计算等技术优

势，助力非现场监管能力、网络和数据

安全保障、大数据分析与应用、风险研

判等建设，并聚焦市场监管云平台，实

现市场监管业务快速创新、快速部署。

同时，围绕“安全监管建设”，推进区

块链在食品药品溯源、电子证照存证、版

权广告等内容存证方面创新应用。

首批国家级知识产权强国建设试点示范园区公布 我省3家园区上榜

湖南日报9月9日讯（全媒体记者 彭婷 通讯员 刘澜）国家知识产权局日前公布首批国家级知识产权强国建设试点示范园区名单，我省3家园区上榜。其中，湘潭高新区、衡阳高新区入选试点园区名单，长沙经开区上榜示范园区名单。试点示范时间自今年8月至2025年7月。

被誉为中部“智造谷”的湘潭高新区，是中部地区技术创新活跃、产业特色突出的重要基地。截至目前，该园区累计拥有有效发明专利443件，全区每万人发明专利拥有量达60件。通过多年培育，湘潭高

新区已涌现国家知识产权优势企业4家、

国家知识产权示范企业1家，园区企业获

得中国专利奖2个、省级专利奖9个。

湘潭高新区科技创新局负责人介

绍，园区与湖南省知识产权局共建的湖

南省知识产权综合服务（湘潭）分中心，

发展势头良好，将规划建设1万平方米

知识产权大厦，为企业提供知识产权一

站式服务。“通过深化知识产权管理体

系、完善知识产权市场运行机制、健全

知识产权公共服务体系等举措，有效支

撑湘潭高新区创新驱动发展和高标准

市场体系建设。”该负责人表示。

政银企携手共促衡阳高质量发展 中信集团在湘机构及信银理财与衡阳市政府战略签约

湖南日报9月9日讯（全媒体记者 黄利飞 通讯员 刘洲）9月8日，中信集团在湘机构及信银理财与衡阳市政府举行战略签约仪式，双方将聚焦综合金融服务、智能制造、新型城镇化等领域，在装备制造、城市综合开发、环境保护、农业科技等方面展开深层次合作，共推衡阳市经济社会实现高质量发展。

当前，衡阳市紧紧围绕“三强一化”目标任务，大力推进“一核两电三色四新”十大产业，全力打造“交通枢纽、物

流枢纽、能源枢纽”，未来发展前景无限广阔。

中信集团作为世界500强企业，将

发挥在综合金融服务、制造业等领域优

势，为衡阳振兴实体经济、推动高质量发

展持续注入金融“活血”，提供强力支撑。

中信集团将以此为契机，进

一步加深与衡阳在综合金融服务、智能

制造、新型城镇化、环境保护、农业科技

等方面的合作，努力取得更大合作成

果，携手推进高质量发展。



9月8日，汉寿县太子庙镇，工作人员在拆除当地最后一栋经营性自建房危房。5月以来，该镇成立工作专班，全面摸排、清查辖区上万栋自建房，对经营性自建房展开专项整治。截至目前，该镇共拆除危旧房屋128栋，建筑面积约37000平方米。

拆除老旧危房

黄文波 摄

湖南“邮政919乡村振兴电商节”启动

湖南日报全媒体记者 彭可心

9月9日，省邮政公司举行新闻发布会，2022年湖南“邮政919乡村振兴电商节”正式启动。

“打造80款万单乡村振兴商品”“实施‘六大强农’行动”“开展‘走红色之路、做红色传人’乡村振兴青年发展行动”……中国邮政集团湖南省分公司联合省农业农村厅、省商务厅、省乡村振兴局等部门精心策划，共同推销农特产品、发展特色产业、带动农民增收，助力乡村振兴。

本次活动主题为“邮政919，丰收

节”，将打造“邮乐网+湖南”农特产品

专区，通过邮乐网、邮乐小店、邮乐农

村、邮乐直播、邮乐集市等平台，将湖南

农特产品推向全国，助力乡村振兴。

特色产业激活乡村振兴新动能

产业振兴是乡村振兴的重中之重。

“实施‘六大强农’行动，以‘品牌强农’为引领，打造一大批品质优良的‘湘’字号农产品。”湖南省农业农村厅二级巡视员龙志刚介绍，围绕“端稳端牢中国粮 做优做香湖南饭”，我省重